ΣΧΕΔΙΟ ΜΑΘΗΜΑΤΟΣ

ΘΕΜΑ: Ονομασία γωνιών που 
             σχηματίζονται    από   δυο 
             παράλληλες ευθείες και μια 


 τέμνουσα.
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                                                                  ε1 // ε2
Τάξη: Α΄ Γυμνασίου                                      Ημερομηνία: 

Τμήμα:

Καθηγήτρια: Κούλα Μενελάου                     Διάρκεια: 1 περίοδος

Σχέδιο Μαθήματος

Τάξη: Α΄ Γυμνασίου                                     Ημερομηνία: 

Τμήμα:

Καθηγήτρια: Κούλα Μενελάου                     Διάρκεια: 1 περίοδος

Θέμα: Ονομασία γωνιών που σχηματίζονται από δυο παράλληλες ευθείες και μια τέμνουσα.
Σκοπός: Οι μαθητές να είναι ικανοί να αναφέρουν την ονομασία των γωνιών που σχηματίζονται από δυο παράλληλες ευθείες και μια τέμνουσα.
Στόχοι: Ο μαθητής να είναι ικανός να:

       (α) αναφέρει ποιες γωνίες είναι «εντός» και ποιες «εκτός» των παραλλήλων.
       (β) αναφέρει ποιες γωνίες είναι «εναλλάξ» και ποιες «επί τα αυτά» σε σχέση με την  

            τέμνουσα.
       (γ) αναφέρει την ονομασία των γωνιών (ανά ζεύγος) που σχηματίζονται από δυο παράλληλες  ευθείες και μια τέμνουσα (όταν του δίνεται το σχήμα).
Προαπαιτούμενες Γνώσεις: Ο μαθητής να:

       (α) αναφέρει τον ορισμό των παραλλήλων  ευθειών.
       (β) αναφέρει τον ορισμό της τέμνουσας.

Μέθοδος: Μαιευτική, Καθοδηγούμενη αυτενέργεια.

Οργάνωση Τάξης: Ο κάθε μαθητής εργάζεται μόνος του ή συνεργάζεται με το διπλανό του.
Διδακτικά__ Εποπτικά Μέσα: Φύλλα εργασίας, πίνακας, χρωματιστές κιμωλίες __ μαρκαδόροι.

Πορεία: Έλεγχος της κατ' οίκον εργασίας και προαπαιτούμενων γνώσεων. Σύνδεση μαθήματος με το προηγούμενο. Ενημέρωση των μαθητών για το σκοπό του σημερινού μαθήματος.
        Για να τραβήξω την προσοχή των μαθητών, κάνω στον πίνακα ένα πρόχειρο σχήμα ενός ποταμού, τον οποίο διασχίζει μια βάρκα και στις όχθες του υπάρχουν δέντρα. Ακολουθεί συζήτηση για το πού βρίσκεται η βάρκα (μέσα → εντός ) και τα δέντρα ( έξω → εκτός ) σε σχέση με το ποτάμι. Στη συνέχεια, τους ζητώ να φανταστούν τις όχθες του ποταμού σαν ένα ζευγάρι παράλληλων ευθειών και να μου πουν ποιοι χώροι είναι οι εντός και ποιοι οι εκτός των παράλληλων ευθειών. Σαν συμπέρασμα της όλης διαδικασίας δίνονται οι ορισμοί των εντός και των εκτός γωνιών. Για αξιολόγηση της μέχρι τώρα πορείας, τους ζητώ να σχεδιάσουν πρόχειρα στο τετράδιό τους τρία ζεύγη παράλληλων ευθειών και να χρωματίσουν τις εντός περιοχές με κόκκινο χρώμα και τις εκτός περιοχές με μπλε χρώμα.    
        Ακολουθεί συζήτηση με θέμα το πού στέκονται οι αθλητές πριν από ένα αγώνα δρόμου (πίσω από τη γραμμή εκκίνησης→ επί τα αυτά) και πού οι αθλητές του τένις ως προς το δίχτυ (ο ένας στα δεξιά και ο άλλος στα αριστερά→ εναλλάξ) για να κατανοήσουν την έννοια του «επί τα αυτά» και του «εναλλάξ».  Δίνεται ο ορισμός των επί τα αυτά γωνιών και των εναλλάξ γωνιών (ως προς την τέμνουσα).  Τους ζητώ να σχεδιάσουν πρόχειρα στο τετράδιό τους τέσσερα ζεύγη παράλληλων ευθειών και στην κάθε περίπτωση να φέρουν μια τέμνουσα.  Στα δύο πρώτα σχήματα χρησιμοποιώντας κόκκινο και μπλε χρώμα να χρωματίσουν τους «επί τα αυτά» χώρους ως προς την τέμνουσα.  Στα άλλα δύο σχήματα να χρωματίσουν τους «εναλλάξ» χώρους ως προς την τέμνουσα, με τα ίδια χρώματα. 

Σημείωση: Τους βοηθάμε λίγο με τους εναλλάξ. Με την ευκαιρία αυτή τους λέμε ότι  στην ονομασία των γωνιών (που θα ακολουθήσει) τα ζεύγη των γωνιών αποτελούνται από μια γωνία που σχηματίζεται από την πρώτη παράλληλη και την τέμνουσα και από μια άλλη γωνία που σχηματίζεται από τη δεύτερη  παράλληλη και την τέμνουσα.
       Δίνονται τα φύλλα εργασίας και τους ζητώ να κάνουν την άσκηση 1. Αποτελείται από τρία σχήματα (δυο παράλληλες ευθείες και μια τέμνουσα).  Στο κάθε ένα είναι σημειωμένες δύο γωνίες και δίνονται δύο ερωτήματα του τύπου πολλαπλής επιλογής.  Ερώτημα 1: οι γωνίες είναι α) εντός, β) εντός και εκτός, γ) εκτός.  Ερώτημα 2: οι γωνίες είναι α) εναλλάξ, β) επί τα αυτά. (Τα ερωτήματα είναι τα ίδια σε όλα τα σχήματα).  Με βάση τα προαναφερθέντα ζητώ να μου γράφουν την ονομασία των γωνιών σε κάθε σχήμα. Επισημαίνω ότι η ονομασία αποτελείται από δύο μέρη (το πρώτο μέρος αναφέρει τη θέση των γωνιών ως προς τις παράλληλες ευθείες και το δεύτερο μέρος αναφέρει τη θέση των γωνιών ως προς την τέμνουσα). 

       Ζητώ από τους μαθητές να κάνουν τις εφαρμογές της άσκησης 2 από τα φύλλα εργασίας τους. Αποτελείται από 6 σχήματα, με σημειωμένες γωνίες και ζητώ να μου τις ονομάσουν.

      Σαν αξιολόγηση τους ζητώ να κάνουν την άσκηση 3. Τους δίνω ένα σχήμα, που έχει σημειωμένες και τις οκτώ γωνίες, που σχηματίζονται, με μικρά γράμματα. Ζητώ να γράψουν όλες τις (α) εντός εναλλάξ γωνίες, (β) εντός εκτός και επί τα αυτά γωνίες, (γ) εντός και επί τα αυτά γωνίες. Επιπλέον με αυτή την άσκηση γίνεται σύνδεση με το επόμενο μάθημα.   
 Κατ΄ οίκον εργασία: από το σχολικό βιβλίο, σελίδα 158, άσκηση 1.
ΦΥΛΛΑ ΕΡΓΑΣΙΑΣ

ΑΣΚΗΣΕΙΣ:

1. Στα πιο κάτω σχήματα οι ευθείες ε1 και ε2 είναι παράλληλες (ε1 // ε2). Διάλεξε τις σωστές απαντήσεις για την κάθε περίπτωση. Στη συνέχεια με βάση τις  απαντήσεις σου, ονόμασε τα ζεύγη των γωνιών.
(α)


[image: image2] Ονομασία γωνιών:………………………………………………………………………….. 
(β) 

[image: image3] Ονομασία γωνιών:………………………………………………………………………….. 

(γ)   


[image: image4] Ονομασία γωνιών:………………………………………………………………………….. 

2. Να ονομάσετε τις γωνίες που είναι σημειωμένες στα πιο κάτω σχήματα, αν γνωρίζετε ότι η ε1 είναι παράλληλη με την ε2 (ε1 // ε2). 
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…………………………………………….                        …………………………………………
ε3
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3. Στο πιο κάτω σχήμα οι ευθείες ε1 και ε2 είναι παράλληλες (ε1 // ε2). Γράψτε όλες τις (α) εντός εναλλάξ γωνίες, (β) εντός εκτός και επί τα αυτά γωνίες, (γ) εντός και επί τα αυτά γωνίες, που υπάρχουν στο σχήμα.
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Κατ΄ οίκον εργασία: από το σχολικό βιβλίο, σελίδα 158, άσκηση 1.
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οι γωνίες είναι;


      i) εντός,  ii) εντός και εκτός, iii) εκτός





οι γωνίες είναι:


      i) εναλλάξ, ii) επί τα αυτά
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οι γωνίες είναι;


      i) εντός,  ii) εντός και εκτός, iii) εκτός





οι γωνίες είναι:


      i) εναλλάξ, ii) επί τα αυτά
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1.   οι γωνίες είναι;


      i) εντός,  ii) εντός και εκτός, iii) εκτός





2.   οι γωνίες είναι:


      i) εναλλάξ, ii) επί τα αυτά
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